

2023년 6월말 기준 사업보고서

2023년 4월 1일 부터
2023년 6월 30일 까지

<지역농업협동조합>

농업협동조합법 제65조, 지역농업협동조합정관례 제140조의2의 규정에 의하여
사업보고서를 작성하여 송부(게시)합니다.

2023년 7월

왜 관 농업 협 동 조 합

조 합 장 이 종 덕

목 차

I. 주요 현황

1. 주요기관 의결사항

가. 총회(대의원회)

나. 이사회

2. 사무소 및 인원 현황

II. 주요사업 추진 현황

1. 교육지원사업

2. 경제(유통)사업

3. 신용(금융)사업

4. 기타사업

III. 주요사업 추진 실적

IV. 재무 현황

1. 재무상태표

2. 손익계산서

I. 주요 현황

1. 주요기관 의결사항

가. 총회(대의원회)

개최일자	참석인원	주요의결사항

나. 이사회

개최일자	참석인원	주요의결사항
2023.04.21.	10	제 1호 의안 : 조합원 가입 및 탈퇴의 건 제 2호 의안 : 기타의 건
2023.05.24.	10	제 1호 의안 : 조합원 가입 및 탈퇴의 건 제 2호 의안 : 오이묘목 세균감염 피해농가 지원의 건 제 3호 의안 : 시설원예농가 영농자재 지원의 건 제 4호 의안 : 임원 자기대출한도 초과 승인의 건 제 5호 의안 : 기타의 건
2023.06.27.	10	제 1호 의안 : 조합원 가입 및 탈퇴의 건 제 2호 의안 : 인사·급여관련 제규정 개정의 건 제 3호 의안 : 임원 자기대출한도 초과 승인의 건 제 4호 의안 : 기타의 건

2. 사무소 및 인원 현황

가. 사무소 현황

사무소명	주 소 (또는 위치)	전화번호
본점(주사무소)	왜관읍 중앙로 220	974-2901
남부지점	왜관읍 중앙로 143	972-6031
하나로마트 본점	왜관읍 중앙로 220	970-6528
하나로마트 남부지점	왜관읍 중앙로 143	972-6033
영농자재판매장	왜관읍 중앙로5길 18-34	971-2905
공판장	왜관읍 2번도로길 106	974-1186
칠곡군농협연합장례식장	약목면 관호10길 248-56	976-9988

나. 인원 현황

○ 임직원 현황

구 분		정규직(상임)	비정규직 (비상임)	계
임원	조 합 장		1명	1명
	이·감 사	1명	10명	11명
직원	지도·경제	36명	48명	84명
	신 용	19명	2명	21명
대 의 원			61명	61명
임 직 원 합 계		56명	61명	117명

○ 조합원 및 준조합원 현황

구 분	기준일현재	남 자	여 자	법 인
조 합 원	1,554명	1,167명	387명	-
준 조 합 원	16,440명	6,152명	10,282명	6명

Ⅱ. 주요사업 추진 현황

1. 교육지원사업

우리 농협에서는 조합원의 경제적, 사회적, 문화적 삶의 질 개선을 위하여 노력하고 있습니다. 특히 비료, 농약, 농업자재 등 영농에 필요한 기자재 지원을 위하여 영농자재 지원사업을 시행하고 있으며, 이 외에도 조합원 주치의 제도, 조합원 자녀 장학금지원, 보험료 지원 등 다양한 영농지도 사업을 펼치고 있습니다.

2. 경제(유통)사업

우리 농협 경제사업은 국내외 경기침체와 인플레이션으로 어려운 여건속에서도 하나로마트를 중심으로 영농자재판매장, 농산물공판장 등이 있으며, 기준일 현재 315억원의 사업실적을 달성하였습니다. 구체적으로 마트 171억원, 판매 108억원, 구매 21억원 등으로 계획대비 51.4% 실적을 달성하였습니다. 또한, 원스톱 영농지원 시스템을 구축하고자 통합경제사업장 건립을 목표로 하고 있으며, 다양한 교육을 통해 양성된 전문인력으로 하여금 농업을 선도하고 농가소득 증대에 앞장서도록 하겠습니다.

3. 신용(금융)사업

2023년 금융시장은 글로벌 경기침체, 교역 부진, 국내외 금리 상승 영향등으로 경제 전반의 성장세가 주춤하고 있습니다. 하지만 왜관농협은 여신과 수신사업 사업규모가 큰 만큼 지속적으로 안정적인 수익기반을 조성하고자 노력하고 있습니다. 2018년 6월 예수금 3000억원 달성탑을 수상한 이후 꾸준한 신용사업 성장을 통해 5년 만에 예수금 4000억원 달성이라는 쾌거를 이뤄냈습니다. 6월말 현재 예수금은 전년말 대비 349억원이 증가하여 9.5% 성장한 4044억원을 달성하였습니다. 대출금은 전년말 대비 64억원 감소하여

3241억원을 달성하였습니다. 예대비율은 84%로 금융감독원의 예대비율 기준 이내로 유지하고 있습니다. 신용부문 사업성장을 위해서 저원가서 예금증대와 선제적 리스크 관리에 기반한 건전대출 추진 및 연체관리를 통해 건실한 신용사업 규모를 확대하겠습니다. 또한 지역밀착형 마케팅 활동으로 하나로고객 확대와 청년조합원 및 젊은 고객층 확보를 통해 보험, 카드, 전자금융 등 다양한 상품을 판매하여 비이자수익을 증대시키도록 하겠습니다.

4. 기타사업

우리농협은 어려운 경영여건 속에서도 모든 임직원이 일치단결하여 각종 충당금을 지도기준의 100%이상 적립하였고, 자기자본은 전년말 대비 25억원이 증가한 336억원입니다. 출자금은 총 116억원으로 조합원 1인당 평균출자금은 750만원입니다. 총자산은 전년말 대비 425억원이 증가한 4677억원입니다. 또한 각종 사고예방 및 금융거래 안정성을 확보하여 조합원 및 고객의 신뢰를 회복하고 사업경쟁력을 제고할 수 있도록 노력하였으며, 미래 환경변화에 대응하고 안정적인 경영기반을 확충하기 위한 관리를 강화하였습니다. 또한 선제적인 리스크관리로 각 사업에 내재되어 있는 위험을 조기에 발견하고 우리 농협이 지속적이고 안정적인 성장을 할 수 있도록 관리감독을 강화 하였습니다.

Ⅲ. 주요사업 추진 실적

(단위 : 백만원, %)

구 분	연간계획 (A)	'23년 6월말 (B)	달성률 (C=B/A)	전년동기 (D)	전년동기 대비		
					증 감	성장률	
경제사업	61,244	31,466	51.38	31,250	216	0.69	
판 매	18,590	10,793	58.06	10,555	238	2.25	
구 매	4,097	2,054	50.14	2,023	31	1.53	
마 트	35,845	17,090	47.68	17,174	-84	-0.49	
가 공	0	0	0	0	0	0	
기 타	2,712	1,529	56.37	1,498	31	2.07	
상호금융 예수금	잔액	375,789	404,430	107.62	368,359	36,071	9.79
	평잔	369,464	386,117	104.51	359,574	26,543	7.38
상호금융 대출금	잔액	354,221	324,075	91.49	334,274	-10,199	-3.05
	평잔	346,219	325,342	93.97	328,656	-3,314	1.01
보험료	4,813	1,877	38.99	2,258	-381	-16.87	

IV. 재무 현황

1. 재무상태표

(단위 : 백만원)

자 산		부채 및 자본	
과 목	금 액	과 목	금 액
I. 유동자산	9,154	I. 유동부채	15,480
현금	1,728	외상매입금	674
외상매출금	1,505	단기차입금	3,800
재고, 생물자산	2,796	기타유동부채	11,006
기타유동자산	3,125	II. 금융업예수금	404,430
II. 금융업예치금	93,845	III. 금융업차입금	5,153
III. 금융업대출채권*	320,382	IV. 비유동부채	9,026
IV. 비유동자산	44,303	장기차입금	727
투자자산	11,399	기타비유동부채	8,299
유형자산	32,877	부채 합계	434,089
무형자산	2	I. 출자금	11,735
기타비유동자산	25	II. 자본잉여금	4,904
		III. 자본조정	-41
		IV. 기타포괄손익누계액	
		V. 이익잉여금	16,997
		자본 합계	33,595
자산 총계	467,684	부채와 자본 총계	467,684

※ 금융업대출채권은 대손충당금을 차감한 계수임

※ 백만원 단위 반올림으로 합계가 불일치할 수 있음

2. 손익계산서

(단위 : 백만원)

구 분	'22년 6월말 (A)	'23년 6월말 (B)	증 감 (B-A)
영업수익	27,917	32,563	4,646
영업비용	18,540	23,173	4,633
매출총이익	9,377	9,389	12
신용사업	4,619	4,789	170
경제사업	4,758	4,600	-158
판매비와관리비	5,875	6,183	308
영업손익	3,502	3,206	-296
교육지원사업준비	220	193	-27
영업외손익	204	465	261
법인세차감전손익	3,486	3,478	-8
법인세비용	26	-6	-32
당기순손익	3,460	3,485	25